
「令和 5年度のコミュニティ・カレッジのアンケート内容及び回答」 

 

この度の、受講の皆様には貴重なご意見を賜りお礼申し上げます。 

ご意見をまとめ（一部抜粋）下記に回答させていただきます。 

 

<概 要> 

・今年度は、講座定員数等を通常に戻して開催いたしました。 

・全体の講座数は 37 講座、175 テーマで、定員 2,540 名に対し、参加申込は 2,065 名、実

受講者は 1,536 名の参加を得ました。また、延べ出席者数は 5,029 名でした。 

・申込者の男女の比率は、男性 58％、女性 42％で、年齢別は、70代（50％）が最も多く、

次いで 60 代（26％）、80 代（15％）となっており、60 代以上が全体の 97％を占めてい

ます。 

・今年度は、延べ 751 名の方にアンケートの回答をいただきました。 

・講座受講者全体の感想では、各講座によって多少変動はあるものの、「とてもよかった」

と「「よかった」を合わせ 9割「（88％）近くの方々から好評を得ており、全体的には非常に

満足していただいたものと考えています。 

・今回初めてオンライン講座「（最医療講講座）の参加の有無について、アンケート調査を行

いました。その結果、参加することに対して「「参加しようと思うと、ややそう思う」と答

えた方は、合わせて 28％、また「「どちらともいえない」と、「「あまりそうは思わない」が、

ともに同率の 27％となっており、全くそうは思わないは 15％となっています。 

・このことからも、会場に出向かなくても自宅等で受講できるオンライン講座に一定の関心

を持っている受講生がいることから、積極的な取組みを検討していきたいと考えています。 

 

 

各講座ごとの主なご意見及び回答は以下の通りです。 

 

＜講座別のご意見＞ 

文学講座 

・どの講師の方も、とても有意義な講義で、来年度も期待しています。（多数） 

・近代文学の講座もお願いします。 

・資料の準備はありがたいが、資料の最後に参考資料（参考文献）を記載していただきたい。 

歴史講座 

・受講できなかった講座の資料を、請求すれば郵送してほしい。 

・何年も受講していると同じ講師や内容が重複していることがあるので、マンネリ化を避け

バラエティーに富んだ内容でお願いします。 



・近現代史も期待します 

・インターネット設備がないので、会場での講座を希望します。 

・資料にA3用紙を使っているが、A4サイズにしていただければファイリングしやすい。 

・放送県民大学講座の東・南予版を、中予でも視聴できればありがたい。 

・同じ講師による歴史講座を２～3回シリーズで企画していただきたい。 

・土・日の講座を平日に組み替えてほしい。 

・どの講座も大変有意義な内容で刺激を受けました。私にとって最先端の学問的内容に接す

る数少ない機会ですので今後ともよろしくお願いします。（東予） 

・生活の一端に触れることは自身のいやしであり、この上ない喜びです。（東予） 

・もう少し一般的なテーマを取り上げてほしい。（東予） 

・中予、南予の講座を、東予でも開催してほしい。（東予） 

・大洲の学芸員の方が、講座中、大洲の行事の PRをされていたのが素晴らしい。（南予） 

・美術、音楽等の分野の県内での歩みや人物について、講演があればと思います（南予） 

現代社会講座Ⅰ・Ⅱ（法律・経済） 

・県内の企業等の取組みの紹介や PRをする講座があれば良いと思う。 

・質問時間が少なく、疑問点が聞けないのが残念です。 

・毎回、興味深い内容の講義で楽しませていただき感謝してます。今後も最医の情報を提供

してください。 

・金融アドバイザーの講座は大変役に立ちました。 

・講座の関係資料を増やしてほしい 

・リアルタイムで受講できるオンライン講座の検討をお願いしたい。 

・良い講座が多くてうれしい。もう少し出席人数を多くするように考えてほしい。（南予） 

・法律、経済の講座は初めてだったので大変良かった。（南予） 

・宇和島会場の講座を増やしてほしい。（南予） 

国際理解講座 

・国際理解講座を毎年楽しみにしています。講座回数を増やして頂けると有難いです。 

・実際に現地に行かれた講師の方の話だけに、大変興味深く聴かせていただきました 

・講義終了後に時間の余裕がなく、質疑応答の時間が少なかったのが残念です。 

自然・科学講座 

・植物（草木）、園芸に関する講座をしていただけるとありがたいです。 

ふるさとおもしろ講座 

・30 年前に愛媛に来ました。それ以前の事は知らなかったので、いろいろな話が聞けて良

かったです。来年も参加したいです。 

・愛媛のことが医たに知れて良かったです。現地学習会も楽しかったです。 

・南予に関する講座を、東予の講座にも追加してほしい。（東予） 

・地図だけでなく、資料（レジメ）を用意してほしい。（東予） 



・いつも現地学習会が楽しみです。（東予） 

・来年以降も継続して開催してほしい。（南予） 

・大変分かりやすく説明していただき勉強になりました。スライドの文字も大きく、写真等

も見やすくて良かった。（南予） 

・オンライン講座で、一部音声が聞きづらかった。（南予） 

愛媛の文学・歴史講座 

・資料をカラーにしてほしい。また、ページ数を入れてほしい。 

・貴重なお話ありがとうございました。勉強になりました。（多数） 

・来年度も受講したい。（多数） 

・オンラインでは質問ができないのが残念です。（東予） 

・今まであまり聞いたことのないお話で非常に面白かった。（東予） 

・子規の人となりが良くわかり、勉強になりました。（東予） 

愛媛の風土・文化財講座 

・仕事を始めてから、平日の参加ができなくなりました。土日の講座が増えると有難いです。 

・上黒岩遺跡について、特に興味深く聞かせていただきました。 

・最医療講講座が動画配信で開催されるのを楽しみにしています。 

・若い現役世代に、もっと聞いてほしい。 

愛媛の博物館講座 

・当講座で学んだことを、家に帰り、子供にかいつまんで小話をしている。そんな親の背を

見ながら、学校教育で学んだことを社会に活かせるような大人になってほしいと願ってい

る。 

・長時間の講義なので、一方的に聞くだけでは疲れるので、具体的な物を見せてもらったり、

作業的な内容も取り入れると、変化ができ興味が湧きます。6回目の講座は、実物を持っ

てきて説明をして頂き、とてもよく理解できました。 

・楽しい講座をありがとうございました。来年も受講します。（多数） 

・博物館等での資料の管理や収集等のバックヤードでの面白さ、また苦労話等をお聞      

きしたい。（東予） 

・学芸員さんの人柄なども知ることができ、今度、美術館を訪れる時の楽しみになり  

ました。 

・座学だけでなく博物館へ出かけて現地視察を兼ねたらいいのではないでしょうか。「（東予） 

・老人にも学びの場があるのは有難いです。（東予） 

・講師の先生から資料等に基づき教えていただき、自分で本を読んだり調べようとする意欲

が湧いてきました。今後も受講したいです。（南予） 

 

 

 



愛媛の研究機関講座 

・普段知らない事柄のお話が聞けてとても良かったです。身近にありながら、気にしていな

いことなど大変勉強になりました。ありがとうございました。 

・この講座は毎年受講したい。 

愛媛の埋蔵文化財講座 

・今回初めての参加でしたが、日程の関係で受講を断念する講座もありました。できれば平

日での開催を希望します。 

・講師の先生が早口で聞き取りにくい講座がありました。 

・埋文の現場を見学体験できればありがたいです。 

・永納山、河後森城の話が良かった。戦国時代の山城とか、南予の山城等が知りたい。 

・若い頃は考古学を嫌っていましたが、今回受講してから魅力を感じるようになりました。

来年も受講して皆勤賞をねらいたい。 

・どれも勉強になり、日々が楽しくなりました。次回も参加したいです。 

・オンライン講座を増やしてほしい。（南予） 

環境講座 

・環境問題がなんであるかが具体的に説明されていて、すごく有意義でした。 

・良い先生方のお話が聞けて大変良かったです。これからの生活に活かしていきます。 

・資料の文字が小さくて読みづらいので、もう少し大きくしてもれえると有難いです。 

・どの講座も重要な知識となり実践にも役立つものであり、若年層の受講が望まれます。 

・講師の方々を招いていただき、多様な学習を学ぶことができてありがたいです。 

くらしの安全・安心講座 

・高齢者にとってくらしの安全安心はとても大切な事ですが、幅広い年代層にとっても重要

ですので、多くの若者層にも受講を呼びかけたいです。 

・この講座を受講してよかったと思う。ものごとが発達してもトラブルはあるもので毎年受

講したい。 

・次回講座を計画するときに、前回の講座（昨年）と重ならないように配慮してほしい。 

・愛媛の地質や南海トラフとの関係等について詳しく知りたい。（東予） 

・毎年楽しみに参加させてもらっています。（東予） 

ボランティア講座 

・記入なし 

なるほど県政講座 

・記入なし 

ふるさとの森林講座 

・森林経営とＪクレジット制度に関するテーマがあれば受講したい。 

・農業や漁業に関する講座も開設してほしい。 

・いつもいい勉強になり考えさせられます。無料の講座に感謝しています。 



食とくらしの講座 

・全ての講座の中で、この講座（食）に一番興味があるので、来年もお願いします。 

・講座で学んだことを日頃の生活に役立てて、健康で元気に過ごしたいと思います。 

・この講座は、具体的で実生活に役立ちました。食事の量、内容の他日々の悪いところがチ

ェックできました。 

・受講時に資料をいただけ感謝です。ただ、資料を読み上げるだけではなく、双方向で意見

が出せると楽しい学びになると思います。 

・インターネットを通してオンライン講座があれば凄く良いと思います。 

健康・福祉・介護講座 

・自分の親も介護を受けている状況なので、大変参考になりました。 

・介護施設や介護保険についての講義をお願いします。 

・時代に応じた内容の講座が開かれており、とても良いと思います。 

・受講者を交えた意見交換など、受講者の意見を取り入れたものがあればいいと思います。 

・老若男女を問わず自由に参加できることはうれしいが、受講者同士の交流がないのが淋し

い。 

・行って良かったと思える講座を企画してください。来年も受講し皆勤したい。 

・難しくなく、分かりやすい内容でお話していただき、とても良かったです。（東予） 

・認知症や予防のための知識・技術（運動等）を学習したい。筋力・体力測定があるとうれ

しい。（南予） 

・この講座は、生活していくうえには必要な知識を得ることができるので参加してよかった

です。来年もお願いします（南予 多数） 

・南予での講座数が少ないと思います。充実をお願いします。（南予） 

法務局くらしの講座 

・講義の後、質問時間を設けてほしい。 

・世論調査結果を基に説明があったのが良かった。また、資料を活用し、わかりやすく説明

していただき、とても良かったです。 

・内容が重複しているものがあった。 

役に立つがん講座 

・非常に分かりやすいお話で、今後は検査をしっかり受け、予防に努めたいと思います。あ

りがとうございました。「役に立つがん講座」すばらしいです。 

・来年度はどんな講座があるのか楽しみです。 

・生活習慣病やひざの痛み、五十肩、腰痛など、中高年が罹患する病気にフォーカスした療

講講座を開講していただきたい。 

・インターネットで受講できるようになればいいと思う。 

 

 



現代教養講座（放送県民大学） 

・今年度初めて参加しました。とても興味深く、勉強になり、有意義な時間を過ごすことが

できました。来年も是非受講しようと思っています。 

・一回目の「映画音楽の…」講座は、文法の切り口がカジュアルで分かりやすく、楽しく聞

くことが出来ました。来年も楽しみにしています。 

・現代の医しい見方、考え方を学べて有意義でした。（東予） 

・講座ではワークショップもあり、具体的で、楽しかったです。（南予） 

・他の講座も受講したかったのですが、日程が合わず残念でした。1回のみ受講可とか、土   

曜日の講座を増やして頂ければもっと参加しやすくなると思います。（南予） 

・大変勉強になります。今後も継続してください。（南予） 

最医療講講座（インターネットを使っての動画配信） 

・とても良かったです。これからも動画配信での講座をふやしてほしい。 

・自宅で視聴できることが、便利な事だと実感しました。来年もお願いします。 

・今回のネット配信は大変便利でした。今後も企画されることを期待しています 

・勤めている人は、平日の昼間は視聴できないので、土日や夜間の時間帯にすれば視聴者増

えると思います。 

・見逃した場合、再配信があればありがたいです。一定期間、何度でも視聴できればもっと

助かります。 

・音声が、少しハウリング？している部分が気になりました。 

・講義内容はすごく良かったが、資料があればもっと良かったです。 

<回 答> 

講座の内容等に関しては・・・ 

講師や内容が前回と重複しないように配慮してほしいというご意見の一方で、同じ講師 

による歴史講座を２～3回シリーズで企画してほしい、というご意見等、様々ご意見を 

いただき、ありがとうございました。 

講座の内容等については、各種講座にふさわしいテーマが何かを念頭におき、講師の先生 

のご指導等ご協力をいただきながら、検討させていただいております。 

すべてのご意見に早々の対応は、難しいいところですが、ご意見やご要望も参考にしなが

ら、今後におきましても、魅力のある、よりよい講座の実施に向けて取り組んでまいります。 

運営面に関しては・・・ 

 講座の開催日（曜日）の変更等につきましては、施設の利用状況や、講師の関係等、調整

しながら決定しておりますので、ご理解いただきたいと思います。 

 受講者同士の交流があればというご意見については、テーマによっては可能な場合もあり

ますので、今後検討していきたいと考えています。 

また、質疑応答の時間の確保については、講師のご理解を得ながら、可能な範囲で確保し

ていきたいと考えています。 



<その他> 

もっと多くの方に参加を呼び掛けてほしいというご意見ですが、できる限り多くの方々

に参加していただけるように、ホームページでの周知はもとより、前年受講され方にはパン

フレットを郵送し、また、関係機関団体等に対しましても、参加依頼するなど、参加拡大に

努めており、今後も引き続き積極的に周知啓発を行ってまいります。 

今年度は、最医療講講座を、インターネットによる動画配信で行いました。視聴していた

だいた方からは、「自宅で視聴できる環境は非常に便利で有難く、今後も企画してほしい」

等の意見を多くいただきました。対面講座でしか味わえない学習体験の良さはありますが、

参加できない方への一つのツールとして、オンライン講座（動画配信）の役割は大きいこと

から、講座数を拡充するなど、今後検討していきたいと思います。 

 

<最後に> 

今年度は 751 名のアンケートの協力を頂きました。 

毎年、様々な貴重なご意見をありがとうございます。 

次回の講座も楽しみにしており、来年も是非参加したいとのご意見も多数いただいており、

心強く、励みにもなります。 

ご意見の一部を紹介させていただきましたが、その他の貴重なご意見・ご要望も含めまし

て、今後の開催や運営等の参考にさせていただきます。 

当センターとしましては、県民の皆様の実社会において必要な知識や技術等を習得するた

めの“学びの場”として、また、生涯学習を推進する拠点として、一層努力してまいります。 

なお、県生涯学習センターでは、当センターで開催している講座以外にも、県内で開催さ

れる様々な「生涯学習情報（講座、イベント等）」を当センターHPでご案内していますので

是非ご利用ください。 

 

令和 6年 5月 

愛媛県生涯学習センター 

指定管理者（株）レスパスコーポレーション 

 


